



教育部部署开展基础教育“规范管理年”行动 清理整治 12 项不规范办学行为

新华社 北京晚报

记者5月14日从教育部获悉,《关于开展基础教育“规范管理年”行动的通知》于近日印发,要求重点规范整治安全底线失守、日常管理失序和师德师风失范等三方面问题。挤占学生课间10分钟休息等行为被列入基础教育规范管理负面清单。

通知提出2024年全年“四步走”的实施步骤。即日起至5月底,省级部署启动实施;6月至9月,各地各校全面自查整改;9月至10月,省域范围重点自查、加

强工作指导;11月至12月,对规范管理年行动进行总结反馈。

该行动还将建立监督曝光机制和声誉评价制度。教育部要求,各地要畅通并公布规范办学举报电话、邮箱、网络平台等受理渠道,广泛接受学生家长、人大代表、政协委员和社会各界对学校办学行为的监督;建立曝光台,对经查证属实的学校违法违规办学行为进行公开通报批评;加强监督力量建设,通过家长委员会、特邀监督员等方式,加强对学校办学行为的日常监督。

12项“严禁”列入负面清单

1. 严禁出现反党反社会主义、丑化党和国家形象、诋毁党和国家领导人或英雄模范、分裂国家、歪曲历史、美化侵略等错误言行,或在公开场合传播、通过网络转发相关错误观点。
2. 严禁校园安全排查整改形式主义,放任重大校园安全隐患,发生重大事故后瞒报谎报、处置不当。
3. 严禁教师歧视弱势群体学生,对学生实施体罚、变相体罚、辱骂殴打、

性骚扰或者其他侮辱人格尊严的行为。

4. 严禁校园内发生以多欺少、以强凌弱、以大欺小等学生欺凌行为,或教师漠视、纵容学生欺凌行为。

5. 严禁以升学率或考试成绩对学校进行考核排名、下达升学指标,对教师进行排名、奖惩。

6. 严禁义务教育阶段学校组织以选拔生源为目的的各类考试,或采用各类竞赛证书、社会培训成绩、考级证明等作为招

生依据。

7. 严禁学校违反教育行政部门统一规定的校历提前开学、延迟放假,利用节假日、寒暑假组织学生集体补课。

8. 严禁违反国家规定的学生睡眠时间安排学生作息,或以各种方式挤占学生“课间十分钟”休息。

9. 严禁违反国家课程方案规定,随意调整、增减课程,挤占德育、体育、美育、劳动教育、综合实践活动课时。

10. 严禁布置超过教育行政部门规定总量和时长的作业,或布置重复性和惩罚性作业。

11. 严禁违规选用教材教辅,或以任何形式强迫、诱导学生通过指定渠道购买图书、电子产品、教辅材料、文具等。

12. 严禁学校违反收费管理规定,擅自增加收费项目、提高收费标准、扩大收费范围,克扣挤占挪用发放给学生的各类资助资金等。

福建汽车加速“出海”

1—4月出口同比增加73.1%

海都讯(记者 林涓 通讯员 王蓓 林芸) 据福州海关统计数据显示,今年1—4月福建省共出口汽车2.7万辆,较去年同期增加73.1%。阿联酋、东盟和欧盟是福建汽车出口的主要市场,且增速较快,三者合计出口量占福建汽车出口总量的四成多。

随着全球绿色转型进程加速,电动载人汽车成为汽车出口增长新动能,出口比重持续提升。1—4月,福建省出口电动载人汽车1.2万辆,较去年同期增加254%,占比提升23.1个百分点至45.2%,充分展现福建“智造”实力。



3月12日,车辆从福州港江阴港区码头驶上远洋滚装轮(新华社/图)

福州港首个全电动码头通过交工验收



该码头是福州港首个零排放、全电动码头

海都讯(记者 林涓 通讯员 谢利春 文/图) 15日,记者从福建省福州港口发展中心江阴港务站获悉,15日福州港江阴港区8号、9号泊位工程(一期工程)通过交工验收。

据了解,福州港江阴港区8号、9号泊位工程由福建融港码头发展有限公司投资建设,近期建设内容为3个3万吨通用件杂货泊位,远期调整改造为1个5万吨级和1个7万吨级集装箱泊位,泊

位长668米,本次交工验收范围为8号、9号泊位陆域形成及地基处理、西护岸工程等7个单位工程,同时,该码头是福州港首个零排放、全电动码头。

此次7个单位工程顺利交工验收为项目后续总体竣工验收奠定了基础。项目建成后将进一步提升江阴港区港口枢纽能级,加快构建现代港航服务体系,推动江阴港区向建设国际深水大港迈进。

国家体育总局:坚决抵制“饭圈文化”侵蚀体育领域

新华社电

记者从15日在广州举行的全国体育宣传文化工作会议上获悉,全国体育系统将全过程坚决抵制畸形“饭圈文化”对体育领域的侵蚀。

国家体育总局强调,要

清醒认识到,“饭圈”乱象对运动员身心健康成长、运动队为国争光能力、体育事业可持续发展都极为不利。体育不应该、也不允许成为畸形“饭圈文化”继续滋生的“引线”和“温床”。解决这一问题刻不容缓,全国体育系统必须高度警惕、快速行动。

近年来,体育领域“饭圈化”现象屡屡引发争议,不少体育人士深受其扰。中国奥委会曾呼吁社会各界尊重运动员个人权益,理性追星,避免不当言行,坚决杜绝“饭圈”乱象向体育领域蔓延。

今年以来,多个地方相

关部门在网上开设专区,受理曝光运动员个人隐私、干扰运动员正常比赛训练、粉丝之间互撕谩骂等问题的举报。巴黎奥运会在即,营造一个文明理性的舆论环境和网络空间,既是所有参赛人员的期盼,也是展现我国体育迷良好形象的需要。

外国旅游团乘坐邮轮来华可免签入境

5月15日起,可从厦门等13个城市的邮轮口岸免办签证整团入境停留不超过15天

新华社电

5月15日起,我国全面实施外国旅游团乘坐邮轮入境免签政策,乘坐邮轮来华并经由境内旅行社组织接待的外国旅游团(2人及以上),可从我国沿海所有

邮轮口岸免办签证入境停留不超过15天。

这是记者15日从国家移民管理局新闻发布会获悉的。经商外交部、国家发展和改革委员会、交通运输部、商务部、文化和旅游部、海关总署,并报国务院批

准,国家移民管理局决定从2024年5月15日起,乘坐邮轮并经由境内旅行社组织接待的外国旅游团(2人及以上),可从天津、辽宁大连、上海、江苏连云港、浙江温州和舟山、福建厦门、山东青岛、广东广州和深圳、

广西北海、海南海口和三亚等13个城市的邮轮口岸免办签证整团入境停留不超过15天。旅游团须随同一邮轮前往下一港,直至本次邮轮出境,活动范围为沿海省(自治区、直辖市)和北京市。为支持邮轮旅游发展,

大连、连云港、温州、舟山、广州、深圳、北海等地的7个邮轮口岸新增为中国过境免签政策适用口岸,方便符合中国过境免签政策条件的外籍旅客乘坐邮轮过境。

同时,国家移民管理局围绕便利国际邮轮旅客通

关、船员登陆,以及邮轮制造维修、综合服务保障、新业态发展等方面,配套推出支持促进邮轮产业发展若干措施,进一步提高邮轮出入境便利化水平,助力提升邮轮运营服务质效,促进邮轮旅游新业态高质量发展。